Προσωπικές μαρτυρίες κατοίκων Χλωμού για τις πηγές και τι συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια.
Μαρκάτη Μαρία: « Πριν σαράντα χρόνια όταν παντρεύτηκα στο Χλωμό δεν υπήρχε υδραγωγείο. Και έτσι παίρναμε νερό από τις πηγές. Μία από αυτές τις πηγές ,είναι το Πλύμα το οποίο βρίσκεται ανάμεσα από δύο χωριά και έτσι εξυπηρετούνταν πολλά άτομα από εκεί. Όλες τις φορές σχεδόν υπήρχε τεράστια ουρά προτεραιότητας για να εξυπηρετηθούν όλοι και όλοι έρχονταν είτε με τα γαϊδουράκιά τους είτε με άλογα αλλά και πολλές φορές με τα ίδια μας τα χέρια και εμείς το κουβαλούσαμε με τη βοήθεια τενεκέδων το νερό στο κεφάλι. Ήταν μια επίπονη και πάρα πολύ κουραστική εργασία αλλά εντούτοις ήταν μια ευχάριστη εργασία γιατί στο Πλύμα είχε πάντα κόσμο και επειδή η ποιότητα του νερού ήταν καλή και η θερμοκρασία του ήταν τόσο παγωμένη που δεν χρειάζονταν ψυγείο. Θα ήθελα να ξαναζήσω αυτό.»

Λαβράνου Μαρία : «Εγώ γεννήθηκα στο Χλωμό. Από επτά περίπου χρονών θυμάμαι ότι πήγαινα μαζί με τα αδέλφια μου να φέρουμε νερό από το Πλύμα αρκετές φορές την ημέρα γιατί εμείς βρισκόμαστε και στο κάτω μέρος του χωριού και πηγαίναμε κιόλας για βόλτα. Ήταν θαυμάσια γιατί κατά τον δρόμο του Πλύματος βρίσκονταν μια λαοθάλασσα από κόσμο και φυσικά από καματερά (ιδιωτικά ζώα συνήθως γαϊδούρια και άλογα). Το μόνο αρνητικό ήταν ότι περιμέναμε πολλές ώρες για να εξυπηρετηθούμε. Όμως άξιζε τον κόπο γιατί το νερό ήταν τόσο καλό που στο τέλος αντάμειβε την αναμονή μας. Η οικογένεια μου είχε γαϊδούρια και τις περισσότερες φορές το νερό το μεταφέραμε με αυτά (τα ζώα) αλλά κάποιες φορές τα γαϊδούρια χρειάζονταν σε άλλες αγροτικές εργασίες και έτσι πηγαίναμε και το μεταφέραμε με τις στάμνες είτε με τις λάτες ( τενεκέδες ) επάνω στο κεφάλι. Ήταν πολύ ωραία.»
Ντούσα Σοφία : «Από τα παλιά τα χρόνια δηλαδή από τότε που γεννήθηκα θυμάμαι την μητέρα μου να πηγαίνει κάτω στο Πλύμα για να φέρει νερό , το οποίο βρίσκεται γύρω στο ενάμισι χιλιόμετρο από το σπίτι μου αλλά από δρόμους, όχι όπως είναι σήμερα, αλλά από στενά και κακοτράχαλα μονοπάτια τα οποία πλημμύριζαν από ζωή και από παιδικές φωνές. Όταν μεγάλωσα και ήμουν γύρω στα δέκα ετών τότε πήγαινα και εγώ. Καθώς κατέβαινα από το πάνω μέρος του χωριού για το Πλύμα, οι φίλες μου με περίμεναν στις αυλές των σπιτιών τους και καθώς πέρναγα τις φώναζα και έρχονταν και πηγαίναμε μαζί για να φέρουμε νερό. Κάποιες φορές οι φιλενάδες μου τις έβλεπα στο δρόμο και γύριζαν έχοντας πάρει νερό μάλλον γιατί βιάζονταν. Εγώ για να μην πάω μόνη μου στο Πλύμα γιατί θα ήταν βαρετό εάν θα πήγαινα χωρίς παρέα τους έριχνα τις λάτες ( τενεκέδες) οι οποίες ήταν γεμάτες με νερό και αφού δεν είχαν άλλο νερό να πάρουν σπίτι πηγαίναμε όλες μαζί. Όμως άλλη φορά που πήγαινα μόνη μου και πιο νωρίς γιατί βιαζόμουν , όταν γύριζα και πέρναγα έξω από το σπίτι αυτές το έπαιρναν χαμπάρι και μου τις έριχναν και αυτές και έτσι ξαναπηγαίναμε. Μου άρεσε πάρα πολύ.»

Παληκύρα Χρυσούλα : Είμαι ενενήντα τέσσερα ετών. Αυτό που μου έμεινε από το πλύμα είναι ο γεροπλάτανος ο οποίος βρίσκεται μέχρι σήμερα δίπλα στη πηγή (Πλύμα) ,σαν ακοίμητος και αιώνιος φρουρός, δεμένος με τα σκοινιά των γαϊδουριών και των αλόγων. Επίσης μου άρεσε και το βουνό που βρίσκεται είκοσι μέτρα από το Πλύμα εκ του οποίου πήγαζε αυτό το θαυμάσιο και εξαιρετικής ποιότητας νερό. Εμείς παίρναμε τα ρούχα της οικογένειας μας και τα πλέναμε εκεί  καθώς και τα χαλιά και τις φλοκάτες μας. Μακάρι να μπορούσα να πάω να πλύνω εκεί ρούχα όπως παλιά. Γιατί δεν ήταν μόνο το τοπίο που σου έκοβε την ανάσα αλλά και πολλοί συγχωριανοί που έτρεχαν για να πάρουν νερό. Ελπίζω κάποια μέρα να αναβιώσει αυτό το έθιμο.»
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